

提摩太後書 1 章 1 節 - 18 節 - 不以福音為恥

韋江傳道

暖身問題： 你會不會覺得在你的朋友面前，表達自己的信仰是很不容易的？為什麼？

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

這段經文的中心：

這段經文的中心，是保羅提醒提摩太，要不以福音為恥，要為福音放膽，持守真道。

大綱：

I. 問候 (1-2)

解釋： 保羅在這裡特別表明他的使徒身份，是希望讀者明白，他寫這封信，不是以一個父親的角度，而是以一個神的僕人的身份。

II. 為提摩太的信心感謝 (3-5)

解釋： 這段經文在結構上，有時會讓我們摸不著邊際。希望下面的結構，和討論可以對我們的理解有幫助。這段經文的基本思路如下：

(1) 我感謝神

(a) (就是我接續祖先、用清潔的良心所事奉的神)

(2) 每當想念你時

(a) 在我「晝夜」的禱告中

(b) (紀念你並為你禱告，我) 渴望要見你

(i) 因為我紀念你的眼淚

(ii) 好叫我滿心快樂

(3) 因為我想到你心裡無偽之信

(a) (這信是先在你外祖母羅以和你母親友妮基心裡的，我深信也在你心裡)

解釋： 我們看到，(1) (a) 是對「神」的修飾子句。保羅在這裡特別提到兩點：第一，這位神，是與猶太列祖所敬拜的，是一位神。而且，保羅現在的服侍，就是在如同先祖一樣地，來敬拜神。所以保羅在這裡實際上說的是，敬拜耶穌基督，就是事奉神。

第二，與前面的也相關，就是保羅事奉神，是憑著清潔的良心的。也就是說，他的事奉是沒有個人目的的。

問題： 什麼是清潔良心的服侍？這對我們如今的事奉有什麼指導意義？

解釋： 其次，我們看到 (2) 實際上是屬於 (1) 下面的，就是指出「嚙」保羅感謝神的時間：就是他為提摩太感謝的時候。

(a) 這是發生在這位使徒平常的禱告中的，

(b) (結果) 對提摩太的思念和代禱產生了要再見提摩太的渴望；

(i) (原因) 保羅專注在一個特定的記憶 - 提摩太的眼淚

(ii) (目的) 再次見到提摩太能叫保羅的喜樂滿足

問題： 從保羅的禱告中，我們學到了什麼？我們與弟兄姐妹的關係，是應該建立在什麼的基礎上的？

解釋： 第三，(3)也是屬於(1)的下面的。它說出保羅向神感謝的原因－就是他想到提摩太那無偽之信。

而(3)(a)也是一個關係子句，與(1)(a)平行。保羅特別提到了提摩太信仰的傳承。

解釋： 因此，基本句子應該是「我感謝神……因為我想到你的信心」。而保羅與提摩太的關係，就成為他對提摩太勉勵的基礎。

問題： 為什麼保羅在這裡提到「無偽」的信？

「無偽」一詞其實並不難理解。基本上的意義就是真實的意思。但是保羅在這裡特別強調真實的意思，我相信是與後面的放膽為主作見證有關。

因此，這裡保羅特別是藉著對提摩太的信心的肯定，來鼓勵他。不但讓提摩太知道，他的信是真實的，而且也讓他知道，那信不單是他有，而且是他的祖母，母親所共有的。

借此，相信保羅特別鼓勵提摩太可以面對前面的挑戰。這從後面，保羅講到，要挑旺提摩太的火，可以看到這方面的端倪來。

III. 提醒：在服侍中勇敢和忠心(6-14)

1. 為福音而放膽(6-8)

解釋： 從第六節我們可以看到，保羅基本上，是把提摩太當作他的繼承人。因為他知道，他殉道的日子近了。他就如同舊約的先知，向他的後任交棒一樣，提醒提摩太。

解釋： 注意，保羅在這裡對提摩太的托付，不是事工的托付。保羅對提摩太的托付，就是讓他，可以把神給他的恩賜，完全地使用出來。

問題： 保羅對提摩太的交託，為什麼是恩賜上的交託，而不是事工上的交託呢？

筆者相信，這裡真正體現了保羅的認同，就是他清楚地知道，成就事工的是神，而不是人。若是神的事工，神會負責到底。完全不需要我們來擔心。而我們真正應該關心的，是信徒本身，他們有沒有真正地使用出，神給他們的恩賜。這似乎與我們現在的做法，非常地不同。

問題： 我們如今的傳承，是一個什麼樣的傳承？是以什麼為導向的？我們應該回歸到什麼樣的方向？

問題： 第六節中，保羅所說的恩賜，是什麼恩賜呢？

也許，我們可以從下文中看出保羅的意思。基本上來說，保羅在這裡的恩賜是有特指的，就是聖靈所賜的，剛強壯膽的心。而這正是神的恩賜的所在。

解釋： 第七節的話語，與羅馬書八章十五節的經文，非常地相像。

羅 8:15；你們所受的，不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的，乃是兒子的心，

提後 1:7；因為神賜給我們，不是膽怯的心，乃是剛強、仁愛、謹守的心。

在羅馬書中，我們特別看到前後文，在強調聖靈。因此，我們可以看出這裡所說的恩賜，是指的是聖靈所賜的剛強壯膽的心。

問題： 這裡保羅為什麼兩次在第八節提到，「不以…為恥」

因為按照當時的文化，入監，受死，甚至受苦，都被人們看為是一種羞辱，代表著神的棄絕。這些是沒有想要追求的。而相反，當時社會所崇尚的，是追求尊榮。

但是保羅在這裡特別強調，基督徒是應該在受苦的層面上，與主聯合。既然主耶穌，為了福音的緣故，甘願受苦，受死；我們如今，也應該在傳福音上，與主同受苦難。

2. 不能朽壞的生命（9-10）

解釋： 這部分似乎是對救恩的總結。通過從「萬古以先」到「如今」基督降臨的轉變，讓我們看到了如今的救恩的重要性。其結構基本如下：

神救了我們，

（也）以聖召召我們，

不是按我們的行為，

乃是按他的旨意和恩典；

這恩典是 賜給我們的

在基督耶穌裡，

[方式/範疇]

（在）萬古之先，

[時間]

但才表明出來了

如今

[時間]

藉著我們救主基督耶穌的顯現。

[方式]

他已經把死廢去，

將不能壞的生命彰顯出來。

藉著福音，

解釋： 從這個結構可以看出，對救恩的描述，是以一連串仔細構思的配對和對比、逐漸降低的方式進行的；從神在救恩中的作為開始，繼續談到救恩的根據，然後以救恩成就的方式結束。

解釋： 從結構上，我們可以看到，整個的救恩的過程，是神主動。先有了神「救」我們，才有「呼召」我們，呼喚我們來歸向他。而這也正是與後面的恩典觀相聯繫的。

問題： 什麼是保羅所講的「不能壞的生命」？為什麼？

3. 使徒的榜樣（11-14）

解釋： 保羅在講述到救恩的恩典之後，緊跟著，藉著講到神給他的呼召，和使命。這更多地，是與前面第三節中，「清潔的良心的事奉」是相關的。

解釋： 隨後，保羅再次回答第八節中所談的「不以…為恥」的議題上。首先，保羅講到，他受苦的原因，是因為他蒙呼召的緣故，而不是因為其它的緣故。隨後，保羅特別講到，他不以他受苦為恥。我相像這包括他隨後為主殉道這件事。也就是說，被列在罪犯之中，給我們帶來的不是恥辱，反而是在基督裡的榮耀。

而這樣的「不以…為恥」的觀念，是建立在對神的「信靠」之上的。也就是說，他即蒙呼召，就相信，神必保守他可以完成神所托付他的一切，當然這裡不是指的是，神在所有的時候，都必拯救他脫離苦難。

問題： 為什麼保羅在這裡說他深信神「能保全他所交託我的」，而不是神必會保護我？這兩者之間有什麼區別？

也許我們從後面的經文，比較容易理解。因為，我們在後面看到，保羅從他深信神「能保全他所交託我的」，自然地進入到對提摩太的囑托。因為他在這面所說的，他深信神「能保全他所交託我的」，其實不是在講，神對保羅的保守，而是在講保羅深信，神也一定會在提摩太的身上，繼續帶領和保守。而這是從第五節，保羅講到提摩太的無偽的信心，就已經開始的論點。

解釋： 被翻譯成為「規模」的中文字，在希臘文中，是描述一個作為可靠指引的模範、形態、或標準。在提摩太前書一章十六節，用這詞描述保羅的悔改歸正為神憐憫的「榜樣」。

IV. 正反面的例子（15-18）

解釋： 其實從十五節，我們看到保羅為什麼對提摩太囑托。因為我們看到，問題十分地嚴重。因為這裡講到「凡」在亞細亞的人都離棄我，也就是所有的人。我相信，這也是為什麼保羅要特別囑托提摩太的原因。

解釋： 這裡的「離棄」，顯然是因為保羅的被捕，使得許多的基督徒，在逼迫的面前，不敢表明他們的信仰。而這其實就是這裡所說的「背叛」。

解釋： 而「阿尼色弗」一家，相對比，就完全地不同。最突出的，就是他們不以保羅被捕為恥，反而常常地來找他，照顧他。而這樣的榜樣，是與保羅前面所說的，要提摩太剛強壯膽是緊密聯繫在一起的。

總結：

問題： 保羅為什麼在這封信中，特別提到他的使徒的身份？

問題： 保羅是因為什麼原因，在信中開始感謝神的？

問題： 為什麼保羅會在信中提到是接續祖先呢？為什麼保羅特別解釋，他是憑清潔的良心服侍呢？

問題： 什麼是清潔良心的服侍？這對我們如今的事奉有什麼指導意義？

問題： 保羅為什麼會想要見提摩太？

問題： 從保羅的禱告中，我們學到了什麼？我們與弟兄姐妹的關係，是應該建立在什麼的基礎上的？

問題： 為什麼保羅在這裡提到「無偽」的信？

問題： 保羅對提摩太的交託，為什麼是恩賜上的交託，而不是事工上的交託呢？

問題： 我們如今的傳承，是一個什麼樣的傳承？是以什麼為導向的？我們應該回歸到什麼樣的方向？

問題： 第六節中，保羅所說的恩賜，是什麼恩賜呢？

問題： 這裡保羅為什麼兩次在第八節提到，「不以…為恥」？

問題： 救恩是誰起始的？

問題： 為什麼救恩是可信的？

問題： 救恩是如何成就在我們中間的？

問題： 什麼是保羅所講的「不能壞的生命」？為什麼？

問題： 為什麼保羅會不以福音為恥？

問題： 為什麼保羅在這裡說他深信神「能保全他所交託我的」，而不是神必會保護我？這兩者之間有什麼區別？

問題： 什麼是經文中所說的「規模」？

問題： 為什麼保羅會特別囑咐提摩太要不以福音為恥？

問題： 在我們如今的生活中，我們該如何地做到不以福音為恥呢？